

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Иванова Николая Васильевича**  
**«Милиция Чувашии: институционализация и основные формы**  
**правоохранительной деятельности (1917–1991 гг.)»**, представленную на  
соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности  
**5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)**

Изучение места и роли милиции в системе государственных органов в советский период, а также основных форм их практической правоохранительной деятельности имеет важное научное значение. В диссертации впервые предпринята попытка комплексно рассмотреть становление и развитие органов советской милиции как на общегосударственном, так и региональном и местном уровнях. Исследование Н.В. Иванова также актуализируется тем обстоятельством, что до сегодняшнего дня заявленная тема все еще слабо разработана в отечественной историографии из-за целого ряда объективных и субъективных обстоятельств развития отдельных направлений исторической науки. В большей части они были связаны либо с особыми прямыми «правильными указаниями» исходившими от высшего советского политико-административного аппарата в отношении авторов, пытавшихся каким-либо систематизированным образом изложить основные события истории правоохранительных органов в XX столетии, либо отсутствием доступа к целого ряда важнейшим историческим источникам по данной проблематике.

Судя по автореферату диссертации, в ней автором достаточно чётко определены хронологические и территориальные рамки заявленной научной проблемы, сформулированы объект и предмет, цель и задачи исследования. Так логично выстроены основные положения диссертации, раскрываемые в соответствующих главах и параграфах. Н.В. Иванов, раскрывая содержание пяти глав диссертации, делает вполне обоснованные выводы и научные обобщения. Им подробно охарактеризованы основные этапы организационно-правовой эволюции органов милиции как по стране в целом, так и на территории Чувашии. Особое внимание уделено вопросам осуществления кадровой политики и характеристике основных форм правоохранительной деятельности на местах. В заключении сделано ряд обобщающих аргументированных выводов по всей теме диссертации.

Автор исследования показывает, что в условиях активного совершенствования советского государственно-управленческого аппарата со стороны правящей элиты уделялось внимание и вопросам совершенствования деятельности органов милиции на всех уровнях отраслевого и административно-территориального управления. Историю милиции Чувашии в 1917-1991 гг. невозможно раскрыть без анализа практического опыта деятельности отдельных специализированных структурных подразделений в деле обеспечения правопорядка и борьбы с преступностью на различных этапах эволюции советского государства и общества. Эта деятельность способствовала укреплению не только самой новой модели государственности, но и сказывалась на уровне восприятия легитимности установившегося после октября 1917 г. общественного строя со стороны населения страны и ее регионов.

Достаточно основательно автором раскрыты в автореферате научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования.

Историография дана в проблемно-хронологическом ключе и представлена достаточно обширно на общеотраслевом, так и территориально-тематическом уровнях. Автор выделяет в ней два основных периода: советский и постсоветский. Методологической базой диссертации стал комплексный междисциплинарный научный подход, сочетающий в себе использование как общенаучных, так и специальных приемов и способов познания на базе следования принципам историзма, научности и объективности. Исследование базируется на обширной источниковедческой базе. Среди них большое внимание уделено не только различным нормативно-правовым актам, но массивам данных, выявленных в ведомственных и государственных архивах. Значительная часть их вводится в научный оборот впервые, также как и ряд документов личного происхождения.

Основная часть диссертации Н.В. Иванова изобилует фактографическим материалом. В связи с этим, в некоторых моментах, особенно касающихся оценки конкретных результатов деятельности органов милиции Чувашии в борьбе с отдельными видами преступлений (кражами, бандитизмом и др.), чувствуется, что автором мало внимания было уделено изучению и анализу мнений членов профессионального экспертного сообщества по этим вопросам.

Судя по автореферату Н.В. Иванова и имеющего списка опубликованных работ, с учетом его выступлений на конференциях регионального, всероссийского и международного уровней можно сделать обоснованный вывод о том, что соискателем представлено завершённое самостоятельное научное исследование, целиком отражающее его личный вклад в решение заявленной научной проблемы.

Автореферат полностью отражает содержание и структуру диссертации «Милиция Чувашии: институционализация и основные формы правоохранительной деятельности (1917–1991 гг.)», которая выполнена на высоком научно-методологическом уровне в соответствии с требованиями Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации, и характеризует соискателя как квалифицированного исследователя. Иванов Николай Васильевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Исполняющий обязанности директора  
Государственного бюджетного профессионального  
образовательного учреждения «Псковский  
политехнический колледж»,  
доктор исторических наук \_\_\_\_\_

(подпись)

/Седунов Александр Всеволодович/

15 сентября 2022 г.

Государственное бюджетное профессиональное  
образовательное учреждение «Псковский  
политехнический колледж». 180020, Псков, ул. Л. Поземского, 124.

Тел.: 8 (8112) 75-10-06;  
E-mail: alexsedunov@yandex.ru

